

روى عن ابي هريرة عن النبي صلى الله عليه وآله وسلم قال اتينا ابا عبد الله عليه السلام فحدثنا حديثا ليس فيه زياد
 ولا نقصان فغضب وقال من احدث بعد ليقرأ ويحفظه معلق في بيته فيزيد و ينقص فقلنا
 انما امرنا حديثا معصدا من رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم فقلنا اتينا النبي صلى الله عليه وآله
 وسلم في صاحب لنا اوجب علينا ان نقتل باقتل فقلنا اعتقوا عنه يقتل الله بكل عمنوا
 منه عمنوا منه من الناس (ترمذی)

قرین بن ولید کا بیان ہے کہ ہم نے ایک بار عائشہ سے سنا کہ اس نے فرمائش کی کہ کوئی ایسی حدیث سنائیے جس میں
 کوئی بیشی نہ ہو۔ وہ کہنے لگا کہ تم میں سے کوئی شخص وہابی قرآن پڑھ رہا ہو اور اس کا صحیفہ گھر میں آویزا
 ہو تو کیا وہ جان کر اس میں کسی بیشی کرتا ہے؟ ہم نے کہا کہ ہمارا مطلب حدیث سے کلام الہی نہیں، بلکہ وہ قول
 جو آپ نے آنحضرت سے سنا ہو، تو انہوں نے بتایا کہ ایک بار ہم لوگ ایک ایسے شخص کی بابت دریافت کرنے مقصود اکرم
 کے پاس گئے جو تہن ناسخ کی وجہ سے مستحق دوزخ ہو گیا تھا۔ حضور کے فرمایا، کہ اس کی طرف سے ایک غلام آنا کہ وہ
 اس شخص کے لئے اس کے ہر عضو کے بدلے اس جہنمی کا وہی عضو آگ سے بچالے گا۔

اوپر کی حدیث کا مطلب یہ ہے کہ بعض نکات قابلِ عزت ہیں جن میں ایک مرد قیدی کی رہائی کے لئے جو اہر بتایا گیا
 ہے وہ دن قیدی کے لئے اس صورت میں ہے جبکہ دو قیدی مردوں کو رہا کیا جائے۔ یہاں بظاہر لفظ کر مثل حنظلا نہیں
 کا اصول آٹھ گیا ہے اس لئے کہ انادی کے لئے ایک مرد کے مقابلے میں دو مرد تین رکھی گئی ہیں۔ چاہیے تو یہ تھا کہ مرد کو نہاد
 بھی دو گنا جتلاتا، یعنی ایک صورت کی رہائی دو مردوں کی رہائی کے برابر ہوتی۔ لیکن قرآن کریم کا اصل اصول یہ ہے
 کہ جو جہاد یا وہ منیعت ہو اس کی قدر زیادہ آ سے روایت دی جائے اور لفظ کر مثل حنظلا لانیس میں بھی وہاں ہی
 اصل لگا رہا ہے۔ مگر قرآن پاک کے مطابق سنت کے اس حکم میں صرف آزادی ہی کی توفیق
 نہیں دی گئی ہے بلکہ مردوں کے لئے زیادہ رعایت کا اصل بھی پیش نظر رکھا گیا ہے۔

حدیث کا یہ مطلب ہے کہ صحابہؓ حدیث کا لفظ صرف قول رسول ہی کے لئے نہیں دیتے تھے بلکہ اس کا زیادہ
 تر لفظ قرآن پاک پر ہوتا تھا اور کہیں ہوتا جبکہ خود قرآن کریم نے اپنے آپ کو حدیث کہا ہے۔ فہا تہ حدیثہ بعد
 یومنون ومن اسدی عن اللہ حدیثا۔ فاقوا بعدیشا مشد۔ اور خود حضور نے بھی فرمایا ہے کہ ان اسدی
 انحدیث عن اللہ (سب سے زیادہ سچی حدیث قرآن ہے) حدیث کے معنی بات کے ہیں۔ ان بطور اصطلاح اسباب
 کا لفظ صحیح ہے بلکہ اصل و اصل پر ہوتا ہے اور کوئی نہ اس ہونے کی بات نہیں۔

اس حدیث میں انادی غلام کہ کفار قتل ناسخ ہوا گیا ہے لیکن اس سے یہ دیکھنا چاہیے کہ دیت (خون بہا) نعل
 گئی ہو کہ بعض قتل کے کفار کے خون بہا اور انادی غلام مردوں لقم ہونے ہی جیسا کہ آج تک ہوا ہے۔ پس صرف ایک کی

انسانی کے کفار امان نہیں ہوتا لیکن قتل میں قاتل کو قتل کیا جاتا ہے اور بعض میں صرف خون بہا گیا ہے۔ اس لیے
 پھانچے مرتے سے جتنا ہے۔ یہ نکر میں اس کی کوئی تشبیح نہیں کہ قاتل کو قتل کر کے مسموم لاقا اور دھیرے دھیرے اسے مرنے
 بحث ہے۔ دیکھا اسوت ہے کہ ایک سے ہونے قاتل کی طرف سے بھی غلام آنا اور اس کی نجات کا سبب ہو سکتا ہے۔
 ایک ضروری بات ایک ضروری چیز ہے سمجھ لینا چاہیے کہ ان رعایات میں صرف مومن غلام یا باندی کی مائی کا ذکر
 ہے اس سے سمجھنا صحیح نہیں کہ اگر صرف مومن ہی کی مائی ہے ہر نیکی مگر سے شروع ہوئی ہے لیکن وہ اس لئے
 نہیں ہوتی کہ مگر ہی چار دہائی میں بند ہو کر جانے نیکی کا مزاج ہے کہ وہ اپنی ذات یا مگر سے شروع ہو کر اس کا صلح
 پوری انسانی آبادی پر پھیل جائے جس طرح ایک مالاب کے وسط میں ایک پتھر پھینکنے کے بعد اس سے پیدا ہونے والا دائرہ
 موج آہستہ آہستہ مالاب کے کناروں تک پہنچ جاتا ہے۔ سیدنا عمر فاروقؓ اس طرح کو خوب سمجھتے تھے اور اسی لئے آپ نے
 اس منزل کی طرف پہلا قدم اٹھایا تھا کہ آپ کسی عرب کو غلام نہیں تسلیم کیا جائے گا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کا اور کیا ہو سکتا
 ہے کہ رفتہ رفتہ عجم کی فلاحی بھی ختم کر دی جائے۔ یہ ایسا ہی ہے جیسے ابتداً زکوٰۃ و صدقات کی رقم اہل اسلام پر صرف
 کی جاتی تھی۔ لیکن چونکہ اس کا مقصد صرف مسلمانوں کی اعانت نہیں بلکہ عالم انسانیت کی عطا بھی کرنا تھا۔ اس لئے حضرت
 عمرؓ نے انما الصدقات للفقراء والمساکین الخ کی تفسیر یوں فرمائی کہ فقرا سے مراد مسلمان محتاج اور مساکین سے
 غیر مسلم (کتابی، اہل حاجت مراد ہیں۔

ان تمام احادیث میں کثیرا دم کا لفظ آیا ہے کہیں قبیل کا اور کہیں صرف املاؤ مسلماً ہے سب وسائل ایک ہی حقیقت کی
 مختلف تعبیریں ہیں۔ عہدِ نبوت کے بعد بھی ایک دور تک قیدی ہی خادم اور غلام ہی قیدی ہوا کرتے تھے۔ آپؐ کی شکل بدل
 گئی ہے۔ عام لوگ چاکر اگر وہ غلام یعنی جنگی قیدی نہیں ہوتے تو ان سے فدیہ طلب کیا جاتا ہے لیکن ان کی زبردستی غلاموں
 کی زبردستی سے بڑی حد تک ملتی جلتی ہوتی ہے اور آقا کا ظلم ان کی قسمتوں کا حرباً اسی طرح ملک ہوتا ہے پس مملکت
 انہم یعنی زبردستوں سے لیا جاتا ہے طبقہ (ڈوکر چاکر وغیرہ) ان ہی عسائیوں اور رعایتوں کا متعلق ہے جن کے وہ مالیک مشرق
 تھے فرقہ صرف ہے کہ غلام کے لئے رہائی سب سے بڑی رعایت ہے اور طائفہ میں کے لئے اس کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

اسیر ہر چند کہ اسیر کا شمار ان جنگی قیدیوں میں ہے جن کا فصل وانی بھی ختم ہوا ہے لیکن لیا جاتا ہے ان قیدیوں کی تقسیم
 وغیرہ میں تاخیر ہوتی ہے اور اس وقت تک انہیں صرف قیدیوں میں محفوظ رکھا جاتا ہے اس میں اس کا اطلاق ان کے لئے ہوتا ہے جو
 ہزار تقسیم مولانا غلام وغیرہ بن جاتے ہیں۔ ان کے ساتھ قبل از تقسیم بھی وہی رہتا اور کرنے کا حکم ہے جو بعد از تقسیم بھی ضروری ہے
 ان کے لئے حکام قتل کرنے کی ضرورت نہیں تاہم اللہ تعالیٰ نے اس طبقہ سے منع فرمایا کہ اس خاص طبقہ میں قتل نہ فرمایا جائے۔

و یطعمون الطعام علی حبہ مسکینا و یتیمًا و اسیحیا ۵ (۲۱، ۷)
 دیکھو کہ ان کے لئے بھی اسی حکم بتدریج مسکین، یتیم اور اسیحیا کو کھانا کھاتے ہیں۔

معراج الہی

میں تو نبوت کے معنی ہی یہ ہیں کہ اللہ کا ایک بندہ قرب و منزلت کے ایسے مقام پر فائز ہے کہ جہاں وہ انوار و تجلیات خداوندی کا براہ راست مشاہدہ کرتا ہے۔ جہاں پر دیکھا عالم کفوض پر ایت سے بہرہ مند ہوتا ہے اور جہاں قلبی ضمیر ہر ایسے ایسے عقدے سے حل ہوتے ہیں کہ ہزاروں برس سے عقل انسانی ان کو سلجھا نہیں سکی۔ لیکن معراج قرب و محبت کی ایک دوسری ہی کیفیت سے تعبیر ہے۔ ہمایہ کہ ایک شب اللہ تعالیٰ نے جناب رسالت مآب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ امر از بظنہ کہ آپ زمان و مکان کے فاصلوں کو طے کرتے ہوئے آسمان تک پہنچا فرمایا۔ اور اس جلوہ گاہ ناز ایک تشریف لائیں۔ جہاں "سعدۃ المنتہی" ہے۔ اور اپنی چشم بصیرت سے دیکھیں۔ کہ اس راہ قرب و محبت کی دستیں کہاں سے کہاں تک ممتد ہیں۔ یہاں آپ نے جلیل القدر انبیاء سے باتیں کیں۔ جنت و دوزخ کے مناظر دیکھے۔ غیر و مشر اور نیکی اور ہڈائی کے نتائج و ثمرات کو محسوس شکل میں ملاحظہ فرمایا۔ اور جب لوٹے تو ہمارے لئے نماز کا تحفہ لائے جس میں کہ معراج ہی کی روح کار فرما ہے۔ یعنی جس میں ہر مسلمان کو موقع ملتا ہے۔ کہ وہ اپنے رب سے ہم کلام ہو۔ اور یہ محسوس کرے کہ وہ باوجود اپنی بشریت اور کمزوری کے اس کے دربار میں حاضر ہے اور اس کی نظریں اس کے جمال جہاں آرا پر گڑھی ہیں۔ قرآن نے واقعہ معراج کی تصویر بالفاظ الہی میں کھینچی ہے۔

بصالح الذی اسری بعیدہ لیلًا من المسجد الحرام الی المسجد الاقصی الذی بدکننا حوالہ لنذیرہ من ایتنا انه هو السمیع العلیم۔ جس کا ترجمہ یہ ہے۔ وہ خدا مجز و مداننگ سے پاک ہے۔ جو اپنے بندے کو ناظرانیت مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک لے گیا۔ جس کے گرداگرد ہم نے برکتیں پھیلا رکھی ہیں۔ معقودہ تھا۔ کہ ہم اللہ اپنی تقدس و عظمت کے نولے دکھائیں۔ بلاشبہ اللہ سننے والا اور دیکھنے والا ہے۔ سورہ نجم میں آنحضرت کے ان مشاہدات کے بارہ میں فرمایا ہے ما نافع البصر و ما طغی۔ لقتدرای من آیات ربہ الکبریٰ۔ کہ انہوں نے جن جن کیفیات کو شب معراج میں دیکھا اس میں کوئی دعو کا۔ کھلا اور فریب نظر نہ تھا۔ آنکھ نے جو کچھ دیکھا وہ صحیح اور درست تھا۔ فی الواقع آپ نے اپنے رب کی بڑی بڑی نشانیوں کو ملاحظہ فرمایا۔ انہیں آیات میں۔ "سعدۃ المنتہی" کا بھی ذکر ہے۔ جو قرب و محبت کا وہ آخری مقام ہے۔ جہاں تک کوئی انسان رسائی حاصل کر سکتا ہے۔ اس کے متعلق قرآن نے صرف اس قدر وضاحت فرمائی ہے